

1. Принципът за съчетаването на двата подхода за изследване е изключително полезен при определяне на най-ниската действителна граница на бедност в страната.

2. При анализа на данните от двете изследвания като граница на бедността през 1995 година, която е израз на абсолютно необходимите средства за физическото оцеляване на членовете от отделното домакинство в страната, може да се определи среден месечен доход около 7500 - 8000 лв. или средно на лице приблизително 2150 - 2340 лв. Тази граница на бедност може периодично да се актуализира с инфлацията за страната. Например при инфлация 30% през първото полугодие на 1996 г. границата на бедност ще бъде средномесечно за домакинство около 9750 - 10400 лв., а за лице - приблизително 2795 - 3042 лв. Съответно при инфлация 40% тези стойности ще бъдат средномесечно за домакинство от 10500 до 11200 лв., а за лице от домакинство - от 3010 до 3276 лв.

3. Около 58 на сто от домакинствата, като се вземат предвид данните от социологическото изследване, са под и около границата на бедността в съответствие с текущите им парични доходи за април 1995 година. Важно е да се отбележи, че този относителен дял ще бъде значително по-малък, ако се оцени движимото и недвижимо имущество, наличните средства и спестявания, притежавани от домакинствата, както и натуралните доходи, получени през годината. Ако се вземат предвид тези обстоятелства, може да се предполага, че от неотложна социална помощ се нуждаят около 20 на сто от домакинствата в страната.

Може да се обобщи, че по принцип показателите за бедност се основават на провежданите наблюдения върху съвкупности на домакинства, семейства или лица, където се оценяват необходимите и получаваните доходи, притежаваното движимо и недвижимо имущество и спестявания. Но наред с това особено важно е бедността да бъде оценявана и по отношение на удовлетворяване на потребностите от създадената национална макросреда за живот и труд. Показателите, характеризиращи състоянието на макросредата в този аспект, могат да обхванат следните области:

1. Престъпност - регистрирана и наказана.

2. Опазване на околната страна - степен на замърсяване на въздуха, земята и водата; площ на замърсените участъци.

3. Инфраструктура на населените места и състояние на обществената собственост.

Очевидна е връзката и зависимостта между показателите на бедността, изчислени въз основа на информацията за доходите на съвкупности от населението и на информация за създадената национална макросреда за живот и труд. В същото време може да се добави, че показателите, оценяващи националната макросреда за живот и труд, косвено характеризират още два аспекта от социално-икономическата и политическата действителност, а именно - степента на разпадане на моралните ценности и погазване законите на обществото.

Приета за печат на 23.07.1996 г.